

# 2025年全国高考报名人数1335万

新华社北京5月28日电 记者5月28日从教育部获悉,2025年全国高考报名人数1335万人。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位,指导各地用心用力做好考试组织和考生服务工作,全力以赴实现“平安高考”目标任务。

据悉,教育部会同有关部门指导各地联合开展净化涉考网络环境、清理涉考虚假公众账号、净化考点周边环境、打击销售作弊器材、打击替考作弊、治理涉考培训机构等专项行动要求,依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动。严格入场安检,推动智能安检门功能升级,强化对手机、智能手表(手环)、智能眼镜等违规物品的重点检查。加强标准

化考点建设,确保考点内无线电信号屏蔽全覆盖,强化考场监考巡考,积极推动智能巡查巡检,织牢织密考试安全防护网。

在强化综合服务保障方面,教育部介绍,通过深入开展“2025高考护航行动”,指导各地进一步做好交通、食宿、卫生、噪音治理等方面的综合服务保障。继续做好残疾人等特殊困难群体的考试服务,为12个省份的16名盲人考生专门命制盲文试卷,为1.4万余名残障考生参加考试提供合理便利。依托各地中学和心理咨询服务机构,有针对性地做好考生心理疏导、关心帮扶工作,帮助调适考前状态。

## 三部门发文推动

## 电子信息制造业数字化转型

新华社北京5月28日电 工业和信息化部、国家发展改革委、国家数据局日前印发《电子信息制造业数字化转型实施方案》。根据方案提出的总体要求,到2027年,规模以上电子信息制造业企业关键工序数控化率超过85%。

电子信息制造业是国民经济的战略性、基础性、先导性产业,规模总量大、产业链条长、涉及领域广,是推动实体经济与数字经济深度融合、推进新型工业化、培育壮大新质生产力的重要领域。方案提出,到2027年,电子信息制造业数字化转型、智能化升级的新型信息基础设施基本完善,先进计算、人工智能深度赋能行业发展;典型场景解决方案全面覆盖,形成100个以上典型场景解决方案;标准支撑体系基本形成,数字化转型人才梯队基本建立。

到2030年,转型场景更加丰富,建立较为完备的电子信息制造业数据基础制度体系,电子信息制造业工业数据库基本建成,形成一批标志性智能产品,数字服务和标准支撑转型的环境基本完善,数字生态基本形成,转型效率和质量大幅提升,向全球价值链高端延伸取得新突破。

方案还提出,将推进关键核心技术攻关,推动研究电子信息制造业数字化转型关键技术创新路线图;加快先进通用技术推广应用,加快全产业链数字化转型;加快智能可穿戴设备、智能机器人等创新产品推广应用;强化先进计算、人工智能赋能作用等。

## 国家疾控局:

## 全国新冠疫情上升趋势减缓

新华社北京5月28日电 记者28日从国家疾控局获悉,目前,全国新冠疫情上升趋势减缓,大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。优势流行株为XDV变异株的第六代亚分支NB.1.8.1,致病力未发生明显变化,疾病临床严重程度未发生明显变化。

据新冠等呼吸道传染病监测结果,2025年3月以来,全国流感等其他急性呼吸道传染病疫情处于低水平,新冠疫情呈现逐渐上升态势。目前,全国大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。

监测结果还显示,疫情存在地区差异,南方省份活动水平整体高于北方省份。全国发热门诊就诊人数、重症人数均未超过前期历次水平,没有对正常医疗秩序造成明显影响。目前临床病例主要以轻症和无明显症状为主。针对新冠病毒NB.1.8.1亚分支,现有检测试剂和药物依然有效。

## 中心城区七河提升“回头看”专题会议召开

本报讯(记者 薛静)5月28日,中心城区七河提升“回头看”专题会议召开,部署安排“回头看”有关工作。

会议指出,七河提升是美化城市环境、提升城市品质、彰显城市魅力的重要举措,也是增强群众幸福感、提高城市美誉度的民生工程。要切实提高思想认识,聚焦生态环境质量、设施运维状况、长

效管理机制三项重点工作,创新思路举措,进一步完善公共设施,拓展市民体验功能,增加文化文旅元素,因地制宜打造文化赋能、服务市民新亮点。要充分发挥民主党派人才荟萃、智力密集、资源丰富的优势,按照职责分工,细化任务目标,加快工作进度,同时要强化宣传引导,广泛动员社会力量参与,持续巩固七河提升成效,助力更好潍坊建设。

## 全市乡村文化振兴暨移风易俗工作推进会召开

本报讯(记者 于哲)5月28日,全市乡村文化振兴暨移风易俗工作推进会在诸城市召开,认真落实中央和省委、市委一号文件精神,总结经验,分析形势,部署推进全市乡村文化振兴、文明乡风和移风易俗工作。

会议强调,要深化思想引领,创新理论宣传,强化价值引领,推进文明乡风建设,发挥文明实践优势,教育引导广大农民群众坚定不移感党恩、听党话、跟党走。要抓牢工作重点,传承优秀传统文化,弘扬红色文化,发展社会主义先进文化,推动

文化资源直达基层,在以文化人中推进乡村文化振兴。要加强综合整治,坚决落实主体责任,研究制定激励政策,持续用力抓好整治,全力培育向好向善的文明新风尚。要强化组织领导,加强协调配合,形成工作合力,努力开创全市农村精神文明建设新局面。

会议期间,与会人员实地调研了诸城市部分乡村文化振兴、移风易俗和文化社区建设典型站点。会上,市直有关部门、部分县市区、镇、村作交流发言。

## 山东临朐山旺国家地质公园博物馆入选全国首批青少年生态文明教育实践场馆

本报讯(记者 赵金凤 通讯员 马纯霞)近日,生态环境部宣教中心公布首批青少年生态文明教育实践场馆名单,山东临朐山旺国家地质公园博物馆凭借独特的生态科普资源与创新教育模式成功入选,成为潍坊市首个获此殊荣的单位。

山东临朐山旺国家地质公园博物馆堪称一部鲜活的地球生态史书,馆藏化石横跨硅藻、苔藓、脊椎动物等12个门类700余属种,生动再现远古生态系统的万千形态。馆内4大主题展厅陈列196件珍贵

化石标本,从微观的植物细胞到宏观的生物群落,系统还原了史前山旺的繁茂生态。依托世界地球日、国际化石日等重要节点,博物馆打造“线上+线下”立体化科普矩阵。

博物馆负责人表示,未来将以“科技赋能、课程创新、体验升级”为核心,持续开发精品科普课程,优化数字化互动体验场景,打造青少年亲近自然、探索科学的前沿阵地,为培养具有生态责任感的时代新人、推动生态文明建设贡献力量。

## 要“出片”不要“出事” 莫拿生命去打卡

□本报评论员 薛静



近日,上海新华路隧道因具有“王家卫风”拍照氛围感而成为网红打卡地。不少网络博主和网友无视隧道入口“禁止行人和非机动车进入”的明确标识,在应急通道甚至机动车道内摆拍,有些人距离行驶中的车辆不到半米。日前,上海警方针对此类交通违法行为展开专项整治。(据光明网)

近日,上海新华路隧道成为网红拍照打卡点。打开社交平台,“复古港风”“繁花剧照”“氛围感”等拍摄教程比比皆是。在“朦胧美感”的吸引

下,不少年轻人趁着夜色进入这条明令禁止行人和非机动车进入的隧道,只为拍出“王家卫风”的照片,全然不顾身边不足半米疾驰而过的车辆,让人看了不仅没有美感,反而为拍摄者捏了一把冷汗。

值得宽慰的是,目前上海警方已经开展专项整治,对一名打卡者违反交通安全法规的行为做出行政处罚,并表示将加强巡查力度。社交平台也屏蔽了很多到隧道打卡拍照的贴文。虽然“王家卫风”的流行绝非一日,平台的反应也算不上迅速,但“亡羊补牢”总归是好事。

就此,网红隧道的闹剧算是落幕了。可此事也让人不由想起近几年在网上走红的那些“野生打卡点”,比如在山谷溪流中露营,在公路中间、铁路线上拍照等。即便是旁边就有安全警示牌,也阻挡不了人们“出片”的脚步。更令人担忧的是,这种

置生命于不顾的畸形审美,由于能吸引大量的流量,在社交平台频频走红。一些网友追求新鲜、盲目跟风,忽视了身边潜在的危險。

要阻止此类乱象,仅靠公众讨伐和行政批评显然不够,需要构建多方共治的治理生态。社交平台不能唯流量是从,应当建立公共安全的红线,完善审核机制,尤其对明显具有安全隐患的作品及时进行限流下架处理,并强化风险和安全警示。监管部门也要畅通举报渠道,制定应急预案,对在危险地段“扎堆打卡”的人及时进行疏散。

当然,从公众的角度来说,也要采取多种形式加强安全教育,普及安全知识,提高大众的安全意识和自我保护能力。只有每个人都意识到,生命只有一次,“氛围感”绝不能凌驾于安全感之上,“网红打卡”才能成为风景的美丽注脚。